
GEMEINDE KISDORF 
- Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz - 

24568 Kattendorf, den 20.12.2024 
 Eingang Amt: 27.11.2024 
I - 2 [[AKFinanz]] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr. 11 – AUSSCHUSS FÜR VERKEHR UND UMWELTSCHUTZ vom 12.11.2024 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:29 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 
 
Anwesend und stimmberechtigt 
GV Michael Kracht - Vorsitzender 
GV Andreas Lübker für GV Dirk Schmuck-Barkmann 
GV‘in Silke Ahrens-Busack - zugleich Protokollführerin 
GV Dr. Jörg Seeger 
GV‘in Claudia Stehr 
GV Bernhard Wulf 
WB Michael Hamer 
GV‘in Gretel Vogel für WB Reinhard Cieklinski  
WB Frank Hülser 
 
Nicht stimmberechtigt 
Bürgermeisterin Birga Kreuzaler 
Frau Astrid Nenz, Amt Kisdorf 
Herr Behrend, Wasser- und Verkehrs- Kontor GmbH 
 
Entschuldigt fehlen:  
Naturschutzbeauftragter Hans- Peter Wree 
GV Dirk Schmuck- Barkmann 
WB Reinhard Cieklinski 
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Tagesordnung: 

1.   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2.   Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

3.   Fragen der Ausschussmitglieder 

4.   Bericht des Naturschutzbeauftragten 

5.   Vorstellung des aktuellen Planungsstandes zur Sanierung und zum Neubau der Straße  

      Grootredder 

6.   Beratung und Beschlussfassung über eine aktualisierte Prioritätenliste der zu sanierenden  

      Straßen und Wege  

7.   Beratung und Beschlussfassung über die Gehwegreparatur im Bardseyring 

8.   Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Jahresbäumen im Arboretum 

9.   Beratung und Beschlussfassung über den Bau einer Straßenbeleuchtungsanlage in der  

      Straße „Ton Vossbarg“ 

10. Einwohnerfragestunde 

 

 

Sitzungsniederschrift 
 
TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende GV Michael Kracht eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
Die Bürgermeisterin, Frau Kreuzaler, bittet wegen einer Terminüberschneidung den TOP 9  

„Beratung und Beschlussfassung über den Bau einer Straßenbeleuchtungsanlage in der Straße 
„Ton Vossbarg“ vorzuziehen. 
Dagegen gibt es keine Einwände. Der TOP 9 wird zu TOP 5, alle übrigen TOP´s verschieben sich 
entsprechend. 
 
 
TOP 2 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

Der Vorsitzende teilt mit, dass 

• die Reparatur an den bei Kabelverlegung entstandenen Pflastersteinen im Bereich Etzberg/ 
An de Loh unzureichend war. Eine erneute Reparatur wird stattfinden. 

• er und GV Schmuck-Barkmann die Wirtschaftswege abgefahren haben, um festzustellen,  
welche Knicks wegen der Verkehrssicherungspflicht abgeputzt werden müssen. Diese wurden 
für die Jahre 2024 und 2025 festgelegt. Einzig der Knick an der gemeindeeigenen Fläche  
„Am Stocksberg“ soll auf den Stock gesetzt werden. 

• am 25.10.2024 eine Begehung der Straße „Am Endern“ wegen der Schaffung weiterer  
Parkplätze für den Friedwald stattfand. Ergebnis: In diesem Bereich sind keine weiteren Park-
plätze möglich. 

• in der kommenden Zeit nächtlicher Schwerlastverkehr zur Baustelle der TenneT im Kisdorfer 
Wohld fahren wird. 

• das Treffen mit der Kreisverkehrsaufsicht am 18.11.2024 stattfinden wird. 
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• im Gemeindegebiet diverse Straßen, Bordstein und Gullischäden festgestellt wurden. Die  
Bürgermeisterin und das Amt sind informiert. 

• im Dezember voraussichtlich keine VU-Ausschutzsitzung stattfinden wird. 

 

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass 

• am 11.11.2024 in der Schule ein Informationstreffen mit Schülern über die Struktur der 
Kommunalpolitik bis zur Kreispolitik stattfand. 

• am 17.11.2024 die Kranzniederlegung zum Volkstrauertag beim Denkmal am Sandberg statt-
findet. 

• am 30.11.2024 das Tannenbaumschmücken am Bismarckplatz stattfindet. 

• beim Bürgermeistertreffen in der vergangenen Woche darüber informiert wurde, dass das  
Bauamt in der Zeit vom 18.11.2024 bis zum 13.12.2024 für den öffentlichen Verkehr  
geschlossen bleibt. 

 
 

TOP 3 

Fragen der Ausschussmitglieder 

GV Dr. Seeger fragt, 

• ob bei dem Treffen mit der Kreisverkehrsaufsicht am 18.11.2024 eine Ortsbegehung geplant 
ist. 

Nein. Eine Ortbegehung ist nicht geplant. Es ist eine Verkehrsschau für das Jahr 2025 geplant. 

 
 
TOP 4 

Bericht des Naturschutzbeauftragten 

Die Bürgermeisterin verliest die Berichtspunkte des Naturschutzbeauftragten, da Herr Wree  
entschuldigt fehlt. 
 
Die Bürgermeisterin berichtet im Auftrage des Naturschutzbeauftragten, dass 

• im Karklohweg eine der großen Linden gefällt werden musste, nachdem ein Baum im Frühjahr 
umgeweht war und die übrigen auf Standfestigkeit überprüft wurden. 

• am Denkmal „Am Sandberg“ die Gefahrenpunkte an den Bäumen entfernt wurden. 

• die Ausschreibungen für die Ersatzpflanzungen an den Denkmälern laufen. Es ist allerdings 
problematisch, kurz vor dem Jahresende, da geeignete Firmen meist volle Auftragsbücher  
haben und die Preise entsprechend hoch ansetzen. 

• die Flächen (Blühstreifen) am Kistlohweg und am Strietkamp gemäht und abgeräumt wurden. 
Die Fläche am Marienhofweg blieb unbearbeitet. Das Amt wird nochmals gebeten zu über- 
prüfen, ob die Fläche Bestandteil des Vertrages mit der Gesellschaft „Deutsche Landespflege“ 
ist. 

• beim Baumbestand am Margarettenhoff Handlungsbedarf besteht: die großen Eschen an der 
Straße haben viel Totholz, müssen durchgesehen werden. Die jungen Eschen zur Linken Seite 
der Einfahrt, sowie die Eiche und die Walnuss benötigen einen Kronenerziehungsschnitt. Die 
starke Linde an der Südseite, die Kirsche an der Küche und die Kirsche am Parkplatz müssen 
zurückgeschnitten werden. 

• der schmale Grünstreifen am Spuntkissen (an der Zufahrt von der Segeberger Straße) als 
Parkplatz benutzt wird. Die Linden weisen bereits erste Schäden durch die Bodenverdichtung 
und Beschädigung der Wurzeln auf. 
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TOP 5 

Beratung und Beschlussfassung über den Bau einer Straßenbeleuchtungsanlage in der 

Straße „Ton Vossbarg“ 

➢ Protokollauszug: Team II zur Kenntnis.  

Das Ausschussmitglied Michael Hamer stellt den Antrag den Beschluss aus der Sitzung Nummer 
7 vom 11.06.2024 (TOP 5) aufzuheben. 
                 Abstimmungsergebnis: (8:1(FDP):0) 
 
 
TOP 6 

Vorstellung des aktuellen Planungsstandes zur Sanierung und zum Neubau der Straße  

Grootredder 

➢ Protokollauszug: Team II zur Kenntnis 

Herr Behrend präsentiert die aktuellen Planungen zur Sanierung und zum Neubau der Straße 
Grootredder (siehe Anlage). 
Der Punkt soll in der Februarsitzung des Ausschusses für Verkehr- und Umweltschutz erneut 
besprochen werden. Der Planer soll zu der Sitzung eingeladen werden. 
 
 
TOP 7 

Beratung und Beschlussfassung über eine aktualisierte Prioritätenliste der zu sanierenden 

Straßen und Wege 

➢ Protokollauszug: Team II zur Kenntnis. 

Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz beschließt folgende Prioritätenliste (ohne zwin- 
gende Einhaltung der Reihenfolge) für die zu sanierenden Straßen und Wege. 

• Ton Hogenbargen 

• Schulweg: Verbindungsweg zwischen Am Sportplatz und Alter Schulweg 

• Verlängerung Lehmkuhlen bis Ton Hogenbargen (Es ist zu prüfen, ob der Weg im Besitz 

der Gemeinde oder der Stiftung Naturschutz ist) 

• Alte Vogtei (frühestens 2026) 

                                                                                            Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP 8 

Beratung und Beschlussfassung über die Gehwegreparatur im Bardseyring 

➢ Protokollauszug: Team II zur Kenntnis.  

Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz beschließt, die Reparatur der beschädigten Stelle 
im Fußweg mit geeignetem Material (Glensander). Außerdem wird die Installation der fehlenden 
Straßenlaterne Ecke Bardseyring/ Pommernstraße beschlossen. 
 

                                                                                            Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO war WB Michael Hamer von der Beratung und Abstimmung ausge- 
schlossen; er war weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung anwesend. 
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WB Michael Hamer kehrt nach Abstimmung in den Sitzungssaal zurück und wird durch den  
Vorsitzenden über das Abstimmungsergebnis informiert. 

 
 

TOP 9 

Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Jahresbäumen im Arboretum 

➢ Protokollauszug: Team II zur Kenntnis.  

Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz beschließt die Anschaffung des Jahresbaumes 
2024, des Jahresbaumes 2025, sowie die Ersatzpflanzung des abgängigen Jahresbaumes. Des 
Weiteren sollen neue, geeignete Schilder angeschafft werden. 
 

                                                                                            Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
 
 

TOP 10 

Einwohnerfragestunde 

Es wird gefragt, 

• warum es an den Ortseingängen im Kisdorfer Wohld keine weißen Baken an den Straßen-
rändern gibt? 

Die Errichtung solcher Baken wird mit in die Planung aufgenommen. 

 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:29 Uhr, bedankt sich für die Teilnahme und wünscht 
allen eine gute Heimfahrt. 
 
 
 
 
 
 

gez.:  Silke Ahrens-Busack       Michael Kracht 
Protokollführerin      Vorsitzender 
 


